Part 1
MATEMATIK-I (SORULAR)

1 FONKSIiYONLAR VE GRAFIiKLERI

1. Asagida verilen fonksiyonlarin tanim kiimelerini bulunuz.

a) f(z) = Worsy

b) f(z) =v4—a?

0 f@) =&

d) fz)=vz+Vid—=

&) f(z) = 5—e

) fl@)= A2

g) f(z) =22l

h) f(z) =2 — |2)

i) f(z) =3 =+ arccos(%32)
j) f(z) = V16 — 22 arcsin(25)
9 f@) = /e mED

) f@) = /e
m) f(2) = /2

n) f(z) = \/arcsin(log, )

0) f(z)m(\/ﬁ)

2. Tabani, bir kenar1 2 br olan bir kare, hacmi 125 br® olan dikdortgensel
bir kutunun yiizey alanini x cinsinden ifade ediniz. Bulunan fonksiyonun
tanmim kiimesi nedir?

3. Bir dikdortgenin gevresi 20 m dir. Dikdortgenin alanini, kenarlarindan
birinin uzunlugunun fonksiyonu olarak yaziniz.

4. Bir kiipiin yiizey alanini hacminin fonksiyonu olarak ifade ediniz.

5. Boyutlar: 12 cm ve 20 cm olan bir kartondan iistii agik bir kutu, koselerinden
bir kenar1 & uzunlugunda olan kareler kesilerek ve kenarlar katlanarak
yapilacaktir. Kutunun hacmini z in fonksiyonu olarak ifade ediniz.

[=p}

. Asagidaki fonksiyonlarin grafiklerini giziniz
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a) f(z) = =]

b) f(z) =3

) fla)=z—|z] -3
d) f(z)=|z— 3|+ |z + 2|
&) f(z) =|a? — 1]

) flz) = vz — |z

g) f(x) = |2 —4|z|

y = /= fonksiyonunun grafiginden yararlanarak, y = \/z —2, y = vz — 2,
y = —/x, y = 2y/z, y = /—x fonksiyonlarimin grafigini ¢iziniz.
f

(z) = £ ve g(z) = 1+ £ fonksiyonlarmm grafiklerini birlikte ¢izin. % >
1+ % esitsizligini saglayan = noktalarinin kiimesini belirleyin.

y = x? fonksiyonunun grafiginden yararlanarak y = x? + 6x + 10 fonksiy-
onunun grafigini ¢iziniz.

Bir tarafi duvar olan dikdoértgensel bir kiimes yapmak isteyen bir ¢if¢iye
duvar1 boyamak icin 1lira ve diger ii¢ kenarin ¢itini cekmek icin metresine
5 lira maliyet cikarihyor. Ote yandan ciftcinin bu is icin ayirdigi para 180
liradir. Kiimesin duvara yaslanan kenar x metre ve diger kenar1 y metre
olduguna gore en biiyiik alana sahip kiimesin boyutlar1 ne olmalidir?

f(@) =2+ 1 veg(z)= iié olsun. fog, gof, fof, gog fonksiyonlar:

ile bunlarin tamim kiimelerini bulunuz.

f: R — R bir fonksiyon olsun. Bu durumda g(z) = w ile verilen
¢ nin bir tek fonksiyon oldugunu gosteriniz.
0 < z,y < % olmak tizere tanz = 2 ve coty = 3 ise ig;(é;% ifadesini

hesaplayiniz.

f(z) = cos x4 sin? z fonksiyonu periyodik midir? Aragtirmiz. Bu fonksiy-
onun ¢ift veya tek olup olmadigini aragtiriniz.

f(x) = sin § + sin 2z fonksiyonu periyodiktir. Bu fonksiyonun periyodu
nedir?

f ve g verilen iki fonksiyon ve bilegkeleri h = f o g olsun.

(a) g cift fonksiyon ise h daima cift midir? Aciklayiniz.
(b) g tek fonksiyon ise h daima tek midir? Aciklaymiz.

f(x) = \/1 - V2—+3—=x ve g(z) = warcsin (1 — 2?) fonksiyonlarmm

tanim kiimesini bulunuz.

a+b

arctan a + arctan b = arctan( 1cab

) oldugunu gosteriniz.
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f:(=%,2) >R, f(z) = In(3222) jle tammh fonksiyonun tek veya ift
olup olmadigini aragtiriniz.

log, b= 113?2 oldugunu gosteriniz.
f R — (0,00), f(z) = z 4+ va?+ 1 olarak tammmlamiyor. f nin ters

fonksiyonunu bulunuz.

1 _
f(x) = — fonksiyonunun grafiginden yararlanarak g(z) = % ve h(z) =
x
5 fonksiyonlarinin grafigini ¢iziniz.
f(z) = Inz fonksiyonunun grafiginden yararlanarak g(z) = ln(%) ve

h(z) = |Inz| fonksiyonlarinin grafiklerini ¢iziniz.

y = f(x) fonksiyonu y = /x — {/y esitligini saglayan birebir bir fonksiyon
ise f~1(x) nedir? f=1(1) =?

F(2) = logy(52 +7) ve g(x) = V775 ise (o g~1)(e?) =7

f(z) =In T+ v+l
x? 42

onun toplami seklinde yaziniz.

fonksiyonunu biri tek biri ¢ift olan iki fonksiy-

f(x) = 23 fonksiyonunun grafiginden yararlanarak g(z) = 1 — (x + 2)3 ve
h(z) =1+ |z|* fonksiyonlarmm grafigini ciziniz.

f(z) = x |x] fonksiyonunun [—2, 2] araligindaki grafigini ¢iziniz. Bundan
yararlanarak g(z) = z |z] + 2 ve h(z) = —z |z] fonksiyonlarmm aym
araliktaki grafiklerini ¢iziniz.

[:R—[-F, 5], f(x) = arcsin(sin ) fonksiyonunun bir peryodunu belir-

leyiniz ve f nin grafigini ¢iziniz.

LiMIT VE SUREKLILIK

. Asagidaki limitleri hesaplayiniz.

VBhHi—2 _ 5
e h -




2. f(z) =z — |z] fonksiyonunun z = 2 ve z = 3 noktalarinda limitinin olup
olmadigini aragtiriniz.

3. Asagidaki limitleri hesaplayimiz.

a) lim, ,o- % =00
b) lim, .+ 2 =1
¢) lim,_,o- 7\/1“* Vi-z _
2
d) hInm~>3+ L J 9
e) lim,_ % — 81
f) hmx~>5 \[ib 5f f
g) limg 0o votlty2a+l
h) limg oo (V@2 + 2 — V22 +5) = %
1) lim, .z [sinz] =0
i) lim, o+ 22 =g
J) limm—’0+ zaf;?nmw = 0
k) lim,_ o+ vz cosz =0
1) lim,_q+ % =1
m) lim,_2?sin(2) =0
n) lim, oz cos(\%) =0
0) lim,_o Yzsin(L) =0
0) limg— o0 S”% =0
p) lim(la) + [~a)) =1
r) lim 1=z —
z—0 z
S) ilg% 1—(;3;0@ — %QQ
i sin(l—cosz) 1
3) lim ===
t) 111’% sin (,w:z—gtan ar _ _%QB
u) hm v/ 1+sin w—;/l-i—tanx — _i
x—0 z
: cos® 3z—cos® 2z
u) :111% % — _L25
v) lim sin'3r _ 3
z—0 T
s tan” ! 2z _ 2
Y) lim sinbr 5

z—0



Z) lim arcsinz—% 2\/§

1T =3
m—)% T 2

4. Asagidaki limitleri hesaplayimiz.

.o—1 .o—1
. sin” " x—sin_ "y __ 1
a) ilf,n T—y 12
Y Y

Coziim: sin~!z —sin~ !y = t diyelim. O zaman z — y = ¢t — 0 olur. Ayrica

r = sin(t+sin"'y)

sint cos(sin™! ) + sin(sin ' y) cos ¢

v/1—1y?sint + ycost

olacagindan
i sin~'az —sinly I t
im = lim
=y T—-y t—=0 /1 —y2sint + ycost —y
. 1
= lim sint cost—1
t—0 /1 — yQT _A'_yT
1
1—92
bulunur.
. tan"lz— T 1
4 — 1
b) il—>m1 —1 2
. tan z—arctany 1
c) lim &< =
) T—y T—y y2+1

d) lim ferz—l— 2

14»% T—q
. osin(l—vz) 1
e) zlcl—>Inl z—1 T2
. siny/x—sin3 __ 1
f) ;zlcli% PRVESRS = £ cos3
20 — 1| — |2 1
g)lim‘x | |x+|:_4
x—0 x
1
by Bim SSTFD L,
z—0 xT
. cos (mx) 1
lim — V)1
Y e Te? 25~ 0"
2
x
i) +20 arctan (4z) 4
Tl €
Dy —am
. 9 . 2
sin” (6) — sin (67)
k) li -1
) 60 ! s
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Coziim Asgagidaki n gsikkinda hm = % esitliginin saglandig1 goster-
ilmektedir. Bu bilgi kullanllarak

i sin? (9) — sin (6%) ~ m sin? (0) — 6% + 6 — sin (6°)
6—0 04 6—0 94
.2 2 2 . 2
. sin®(0) — 0 . 6% —sin (67)
e e T
inf — 0)(sinf + 0 t —sint
~ m (sin )3(sm +6) 4 lim sin
) 030 t—0 2
sinf — 60 t —sint
= 2lim ——— + lim t
91—>0 0 + t—0 t?’
1
_ 1
3
bulunur.
.2
1) lim s %
a—m 1 + cos (3x)
m) lim (V23 + 22 — 2)
: 2 —2y _ 1
n) il_)ITb(CSC r—x?%) =3
Coziim
1 1
li 2, .2 = 1 _
azlir%) (CSC T ) mli% (sin2 T :]32>
i z? —sin’z
e—0 \ z2sin’z
. (v —sinz)(z +sinz) 22
= lim —
z—0 z2sin® z 2
. x—sinz x2 . T +sinz
= lim 3 lim —— lim
z—0 T z—0sin“ x =—0 x
. x—sinz
a 2}-11% x3

olur. Simdi lirr%J ‘"_;# limiti i¢in = = 3t diyelim. O zaman x — 0
TrT—

=t — 0 olur. Ayrica sin(3t) = 3sint — 4sin® ¢t oldugundan

. T —sinz . 3t—3sint+4sin’t
lim ——— = lim
z—0 3 t—0 273
B l tfsintJrl, 4sin®t
9= 13 56 278
1 lim t —sint n 4
95 3 27



olur. Bu durumda

1... x—sinx 4
A-lm—F— =%
olup
. x—sinx 1
lim 3 = -
z—0 X 6

bulunur. Sonugta

. _ . x—sinx 1
lim (CSCQLE—ZL' 2) =2lim ——— = -
x—0 x—0 :E3 3

elde edilir.

: 1l—cos2x __
0) lim 52522 =2
z—0

P 3 tan(3sin 2z
0) im ( L ) — 6
3 si +
) ] ) 1n(x m) ]

(@)21 _ =6

1) limg oo (% e

s) lim,_.q 62—_1 =1
Coztim e*—1 = t diyelim. O zaman x — 0 =t — 0 olur. Ayrica z = In(1+t)

olur. Boylece

.oet—1 .
lim = lim ——
z—0 t—0 In(1 + )
= lim 4——
t—0 3 ln(l + t)
. 1
= lim ——
i—=01n(14t)%
— 1 —
~ Ilne
olur.
§) limy_r(z —m)tan § = -2
. sin & 1
t) 71/1_)1’I11 tan(z2—-1) — T
5. lir% 7"”;%72 = 1 egitligini saglayan a ve b degerlerini bulunuz.
€r—
. V14tan®z —1
6. hm—3 =7
x—0 €T

. 2x 4 arcsinx
7. llm——— =7
z—0 sin 3x
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f: R — R siirekli bir fonksiyon olsun.

olduguna gore f(0) nedir?

f(z) = (2% + 1) sinz olsun. f(c) = 1 olacak sekilde bir c reel sayismin var
oldugunu gosteriniz.

f: R — R siirekli bir fonksiyon olsun. z # 3 igin |g(x)| < f(z) ve f(3) =0
ise lim, 3 g(x) limitini hesaplayimiz.

ax +b ,  x<0
flz) = 22 +3a—b 0 <z <2 sgeklinde tanimh fonksiyonun her
3x — 5 , > 2
yerde siirekli olmasi i¢in a ve b ne olmalidir?
sin ax >0
fz) = b , =0 sgeklinde tanmimh fonksiyonun 0 da siirekli
l—coscx
# , < 0

olmasi i¢in a, b ve ¢ arasinda nasil bir iligki olmalidir?

Asagida verilen fonksiyonlarin z = 0 da siirekli olup olmadiklarini aragtiriniz.
T sin % , ©F#O
a) f(z) =
0 , =0
z? sin % , #0
b) g(x) =
0 , =0
lirr%] f(1+92—f(1) — 92 ise ]in%) f(1+1);f(1—$) —9
ar — x| , z>1
flx) = olsun. f nin z = 1 de siirekli olmasi
2—acosmr , <1

icin f(1) nasil tamimlanmalhdur.

fsz_}g , v#lvex# -2

flx) = 1 , z=1 ile tanimli fonksiyonun siireksiz
3 , r=-2

oldugu noktalar: ve bu noktalardaki siireksizlik cesitlerini belirleyiniz.

2z + 3 , < -1
flz) = ar +.b , “l<z<l fonksiyonunun R de stirekli

sin(x — 1)
24— w>
T

olmasi i¢in a ve b ne olmalidir.
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secax — 1
T 3 X < O
flz) = 1 ; =0 ile tammh fonksiyonun x = 0 nok-
Vbz? + ¢
—_— , >0

sin 2z
tasinda siirekli olabilmesi icin a, b ve ¢ ne olmalidir? Cevabinizi agiklayiniz.

a+zx sin(%) , >0
2 , =0 . .
flx) = ile tanimh fonksiyonun z = 0 nok-
Vord +c—1
—— , <0

sin”
tasinda siirekli olabilmesi i¢in a, b ve ¢ ne olmahidir? Cevabinizi agiklayiniz.

Aradeger teoremini ifade ediniz. Bu teoremi dikkate alarak y = 3 egrisi
ile y = 3z + 1 dogrusunu kesistigini gosteriniz

flz) = 20D glgun. 2 # 4 icin f(z) = g(z) olmak {izere z = 4

z2—-3z—4
noktasinda siirekli olan bir g fonksiyonu bulunuz.

f(z) = cosz fonksiyonunun her yerde siirekli oldugunu gosteriniz.

cosz = z denkelminin (0,1) araliginda bir kokiiniin var oldugunu gos-
teriniz.

Inz = e~ ® denkleminin (1,2) araliginda bir kskiiniin var oldugunu gos-
teriniz.

r+2 z <0
flx) = e’ , 0<z <1 fonksiyonunun siireksiz oldugu noktalar
2—x z>1

bulunuz. Bunlarin hangisinde f soldan, sagdan siirekli veya siireksizdir.
f nin grafigini ¢iziniz.

f:10,1] — R siirekli fonksiyonu igin f(0) = 2 ve f(1) = 3 olsun. Bu du-
rumda f(c?) = [f(c)]? esitligini saglayan bir c reel saymsinin var oldugunu
gosteriniz.

f :1]0,2] — R siirekli bir fonksiyon, f(0) = 5, f(1) =4 ve f(2) =9
olsun. Bu durumda 2f (¢) = f (2¢) kogulunu saglayan ¢ sayis1 var midir?
Cevabimizi agiklayiniz.

lim; 9 vz — 5 = 2 oldugunu matematiksel tanimi kullanarak gosteriniz.

f(x) = 2 — x fonksiyonunu 0 noktasindaki limitinin 1 olmadigim uygun
bir € > 0 secip matematiksel tanimi kullanarak gosteriniz.

Agagidaki limitleri hesaplayimiz.



limajﬂo

YrFl—1
O xT

Ve+1—-1 _
T

lim,_, =

1
n
1
3

lim, ., YE22/22 = ¢

lim,, _ o0 (\/712 +2—vn2+ 1) =0
lim, oo (\/xQ forlforl) = %

In(1+x)
—= =1

limajﬂo

: sinx—cosx __
limg o In(tan x) =0

. cosz __ 1
hmgj"% T—2x — 2

)
)
)
)
)
)
)
)
)
1) lim, _o- \/% =—V2
)
)
)
)
)
)
)
)
)

: : 1—sin2x __
i) limgz G s =0
. . l—tanxz __
J) limg 7 S50 =1
3 cos2x 1
k hmx_’z dx—m 2
3 \/Ecoszfl 1
1 hma:"% I—tanZz ~ 4
e 1+2)28 -1
i) lim,_ .o % =28
. 3 cos2x—1 __
J lim, .0 cosz—1 =4
. —al 1
k) lim,_ o &322 ;;” =z
1) lim,_o ””7;# =0
. tanx—x 1
A\ hmx_@ . = 3
. tanx —=z . tanx —sinz sinx —x
lim — = lim 3 + 3
x—0 €T x—0 €T €T
. tanz —sinx . sinx —«x
= lim—7r— + lim —————
z—0 3 z—0 3
———
——1/6
1 . sinx .. 1—cosx .. 1
= ——=+ lim lim 5 lim
6 z—0 x 2x2—0 x z—0 COS T
1 n 1 1
6 2 3
: sinz—x __ 1
Y) llmg;*,() r—tanxz ~ 2
. sinx—= . sinz—z 2° 1 1
lim ———— = lim 3 =(—=](-3)=<=
z—0x —tanx  z—0 T r —tanx 6 2
2 2
3 z-—14cos“ax __ 1
1) hmx_’o zd4ax3sinez ~ 6

10



3 1 1 _ 1
hma?"o(P - si112x) -3

2x+1
lim,_ o0 (—wfl) =e?

)

n)

0) lim,_o 2202 — 3

6) lim,_,q+ @ =00

p) lime—o 775z = 3

r) lim, o0 1‘%72””2 =0

s) limg— 0 117‘2“52 =

§) hmx—>0 tan(ﬂxc2052 z) -

4

t) limy, oo 71:8:33 =3

u) lim, g % =2

) Tim, o 58z — o

z) lim, = ;i“f: =1

31. lim,_.g 1‘;’% = % oldugunu gosteriniz. Bunu kullanarak agagidaki limit-
leri hesaplayiniz.

a) lim,_.q 717C%S£2inx) =3

b) lim o 15555 = 3

) lim,—o U550 = §

d) lim,o Lreee =

) lim, gy Vo2
z(1—cos \/x)

£) lim, o Zepesinze 4

g) lim, o S22 )

h) lim, o 22 =2

1) lim, o 2L =2

) limg o % =1

) i, o Lropints) — ¢

11



sm(ﬂ'& )

32. lim, 0 = —m1n 3 oldugunu gosteriniz.

lim LD(WS) = lim

z—0 x z—0 T
sin (m — 73%) m — w3*

sin (m — w3%)

-
logs e
= —mln3

3 TUREV VE UYGULAMALARI

1. Agagidaki fonksiyonlarin tiirevlerini bulunuz.

a) f(z) = cot? (smx)
b) f(z)=tan"! (z — V1+2?)
2.y = zl/2 — g3/2 egrisinin hangi noktasindaki teget dogrulari ya yatay yada
dikeydir? Acgiklayimniz.

3. Agagidaki fonksiyonlarin eger varsa kargilarinda yazili noktalardaki tiirev-
lerini hesaplayimiz. Fonksiyonlar bu noktalarda siirekli midirler?

(aj) |$_1|7a:1
. f(x) [z, a=2.
o f(z)=z|z[, a=0.
o f@)=ole),a=0.
lz] , >0
o f(z)= ,a=0
22, <0
z?sin(1) | 2z #0
o flz)= ;a=0
0 , =0
wsin(L) |, z#0
o f(z)= ,a=0
0 , =0



4.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Asagidaki fonksiyonlarin karsilarinda yazili noktalardaki tiirevlerini hesaplayiniz.

o fla)=("+1)° z=1
o flx)=1+272)" z=1
.f(x):(%i—irlowrzo
o fz)=av1+a? z=

o f(z)= %733:%

o f(z)=vz+z,z=1
. f@)= YT+ Va0 =0

f(x) = 23 + 42 fonksiyonu i¢in (f~1)/(5) =?
f(0) =1, lim,_¢ % =2 ve g(x) = (22 + 3)*f(x) olsun. ¢’(0) =7

g(z)cost | x#£0

9(0) = ¢'(0) =0 ve f(z) = olsun. f'(0) degerini
0 , =0

bulunuz.

y = 23 — 22 —x +1 egrisi lizerinde tegetin yatay oldugu noktalar: bulunuz.

Hangi x degerleri igin f(z) = 223 — 322 — 62 + 87 fonksiyonunun grafiginin
yatay tegeti vardir?

y = 62% + 5x — 3 egrisinin, egimi 4 olan bir teget dogrusu olmadigmi
gosteriniz.

y = x2 + 1 egrisinin hangi noktasindaki tegeti orijinden gecer?

y = 22 paraboliiniin (0, —4) noktasindan gecen iki teget dogrusu oldugunu
sekil gizerek gosteriniz. Bu iki teget dogrusunun parabol ile kesistigi nok-
talarin koordinatlarini bulunuz.

(2, —3) noktasindan gegen ve y = x2 + x paraboliine teget olan dogrularin
denklemini bulunuz.

Bir C egrisinin P noktasindaki normal dogrusu, P den gegen ve C' nin
P noktasindaki tegetine dik olan dogru olarak tamimlanir. Buna gore
y = 1 — 22 egrisinin (2, —3) noktasmndaki normal dogrusunu bulunuz.

y = x — 2 paraboliiniin (1,0) noktasindaki normal dogrusu, parabol ile
ikinci kez nerede kesigir?

Hangi a ve b degerleri icin 2z 4+ y = b dogrusu y = ax? paraboliine z = 2
apsisli noktada tegettir.

Grafiginin (-2, 6) ve (2, 0) noktalardaki tegetleri yatay olan ve y = az3+
bx? + cx + d biciminde verilen polinomu bulunuz.

13
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y-ekseni tizerinde kesisen iki dogrunun, y = x? paraboliine teget oldugu
bir gekil ¢iziniz. Bu dogrular hangi noktada kesisir.

Tiirev yardimiyla /5 ve v/17 nin yaklagik degerini hesaplayimiz.

A4 f(2z) = 2? ise f'(z) =7
y=1xv1—22, —1 <z <1 egrisinin hangi noktadaki tegeti ya yatay yada
dikeydir.

flx) = 14-% egrisinin (71,%) noktasindaki tegetini bulunuz. Egri ile
tegeti ayni diizlemde ¢iziniz.

dz \ =

h@) =4, W(2) = ~3ise & (M) ,—p=7

f(z) = 75 egrisine teget olan dogrulardan kag tanesi (1,2) noktasimdan

gecer? Bu dogrular egriye hangi noktada tegettir.

y = i—;i egrisinin, x — 2y = 2 dogrusuna paralel olan teget dogrularinin

denklemini bulunuz.

y = a2 +ax+bvey = cx — x? egrileri (1,0) noktasinda ortak teget
dogrusuna sahiptir. a, b ve ¢ sayilarini bulunuz.

ax+b |, x=>-1

flz) = fonksiyonunun her yerde tiirevlenebilir
bz? -3 , < -1

olmasi i¢in a ve b ne olmaldir?

Asagidaki fonksiyonlarin tiirevlerini hesaplayiniz.

o f(x z?tanz
sin x
1+cosx

[ ]
~

X

tanx
T

)=
) =
) =
): T
) =
) =

L]
~s

X

°
~

sin z+cos x

tanz—1
secx

[ ]
~s

X

zcosx—sinx

[ ] -
x sin T+cos x

X

(
(
(
(
(
(

~

y = xcos x egrisinin (7, —m) noktasindaki tegetinin denklemini bulunuz.
y = sin(sin z) egrisinin (7, 0) noktasindaki tegetinin denklemini bulunuz.

y = secx — 2cosx egrisinin (5, 1) noktasindaki tegetinin denklemini bu-
lunuz.
Hangi « degeri igin f(x) = x + 2sinz egrisinin yatay tegeti vardir.

__ _cosz
y= 2+sinx

egrisi lizerinde tegetin yatay oldugu noktalar: bulunuz.
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34. Zincir kural yardimiyla agagidaki fonksiyonlarin tiirevini hesaplayiniz.

[ ]

o f(z) =tan®z + cos(z? + 1)
o f(x) = (tan /)

e f(z) = cos(sinz)

. = sin(sin(sin z))

:\/x—l—m

= ltan®z — tanz + o
= (2—3cosz)?
=sin®(2z — 1)2

s

35. cos 62° yi yaklagik olarak hesaplaymiz. (62° = Z4 g5

olup Az = g almiz)
36. cos43° ve sin 32° yi yaklagik olarak hesaplayiniz.

37. Zincir kuralim1 da dikkate alarak agagidaki fonksiyonlarin tiirevini hesaplayiniz.

o f(z)=In(z®+1)
o flz)=Inva2+1
o f(z) =zln(sinz)
o flo)=Iny /3555
o f(z)=In|z|

o f(x) = 2cos5e

o f(z)=In(e™® 4+ ze™®)
o f(z)=€e*Inx—x
° f(x) — earctan.t

o f(z) = (1422
o fla)=asins

o f(z) = (ma)ne

. fl@)=ahe

38. x ve y reel sayilar olmak iizere f fonksiyonu

fla+y)=f@)+fy)+a®y + a2y
denklemini saglasin. Ayrica,

lim £& =1
z—0 <

verilsin.
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39.

40.

41.

42.

43.

44.

45.

46.
47.

e f(0) degerini bulunuz.
e f7(0) degerini bulunuz.

e f/(z) fonksiyonunu bulunuz.

f, g, f' veg' fonksiyonlar icin asagidaki degerler tablosu verilmistir.

| f@) |g@) | [ @) ]9 @)
1 3 2 4 6
2 1 8 5 7
3 7 2 7 9

o h(xz)=f(g(x))ise h’(1) degerini bulunuz.
o H(x)=g(f(x))ise H'(1) degerini bulunuz.

Yy = x* — 222 — 4 efrisi tizerinde ortak teget dogrusuna sahip noktalar varsa
bulunuz. Cevabinizin Agamalariniz belirtiniz.

Asgagidaki sorular cevaplayimiz.

e f(x) = & — sinx fonksiyonunun artan/azalan oldugu araliklar1 bulunuz.
Cevabiizin agamalarini belirtiniz.

° y2 = z cos (z + y) ise kapali tiirevleme yardimiyla y’nin ti¢lincii tiirevi
y'"’nin (%, 0) noktasindaki degerini bulunuz. Cevabinizin agamalarini be-
lirtiniz.

y2 = 2z parabolii tizerinde bulunan (1, 2) noktasina en yakin noktay: bulunuz.
Cevabinizin agamalarini belirtiniz.

f(x)= 43 — g — /3 fonksiyonu veriliyor.

e f(x)in [—1, 6] kapal araligindaki mutlak ekstremum degerlerini bulunuz.
Cevabinizin agamalarini belirtiniz.

e f(x) = 0 denkleminin ¢éziimleri sayisini bulunuz. Cevabinizin agamalarini
belirtiniz.

sin (zy) + « = 1 ise kapal tiirevleme yardimiyla y’nin {ictincii tiirevi "/nin
(1,0) noktasindaki degerini bulunuz. Cevabinizin agamalarini belirtiniz.

y = 2% parabolii iizerinde bulunan (0, 2) noktasina en yakin noktay: bulunuz.
Cevabimizin agamalarim belirtiniz.

Y= — 3z1/3 egrisinin grafigini tiim asamalar: belirterek ¢iziniz.

y = ax? + bx + ¢ parabol egrisi (2, 15) noktasindan gegmektedir. Ayrica, bu
parabol egrisinin £ = 1 noktasindaki tegetinin egimi 4 ve x = —1 noktasindaki
tegetinin egimi 8 oldugu biliniyor. a, b ve ¢ sabitlerini bulunuz.
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48.

49.
50.

o1.

52.

53.

54.

55.

56.

57.

58.

59.

60.

a ve b sabitlerinin hangi degerleri icin (1,6) noktas1 y = 2° + ax? + bx + 1
egrisinin bir biikiim noktasidir? Cevabinizin agamalarini belirtiniz.

3en

iin yaklagik degerini tiirev yardimiyla hesaplayiniz.

=

(15)
fx)=2x+ 322/3 egrisinin grafigini ¢iziniz.
(x2 + y2)5 = 8:023,/2 denklemi veriliyor. Once kapali tiirevleme yéntemiyle

dy/dx bulunuz. Daha sonra bu denkleminin grafiginin (1, —1) noktasindaki
tegetinin denklemini yaziniz.

f (z) =z arcsin (1 — 332) fonksiyonu veriliyor.

e f fonksiyonunun tanim kiimesini bulunuz.

e f fonksiyonunun tiirevini bulunuz.

Asgagidaki limitleri bulunuz.

. sin? x
o lim ——
z—m 1+ cos (3z)
o lim (Va?+a2— 1)
Tr— 00
Y= 23 —32% 452 egrisinin hangi noktalarindaki tegeti en kiigiik egime sahiptir?
Acgiklayimiz.

f(x) = 2sinx — cos (2z), 0 < z < 27 fonksiyonunun artan, azalan oldugu
araliklari bulunuz.

¢ nin hangi degerleri i¢in P (:E) =zt 4 ca® + 22 polinom fonksiyonu iki biikiim
noktasina sahiptir? Agiklayiniz.

Asagidaki limitleri bulunuz. Cevabinizin agamalarini belirtiniz.

e lim (CSC2 T — xfz)
x—0
¢ —1
° il_)lnl pr— (a, b reel sabit)

f (z) = ax®+bx? + cx + d fonksiyonu (—2, 3) noktasinda yerel maksimuma ve
(1,0) noktasinda yerel minimuma sahiptir. a, b, ¢ ve d reel sabitlerini bulunuz.
Cevabimizin agamalarim belirtiniz.

y=x(z— 1)2/3 egrisinin grafigini ¢iziniz. Cevabinizin agamalarini belirtiniz.
2] , >0
flz) = fonksiyonu igin f/(0) var nudir? Varsa bulunuz.
2
T , <0
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61.

62.

63.
64.

65.
66.
67.

68.

69.

70.

71.

72.
73.

74.

75.

f(z) = N ve g(z) = olsun. (fo
l=cos2e 2 <0 wggl , x>1

g9)' (1) =?

lim L0422 =) _ 9 jge i LOAF2)—F0=2) _9

y = 2% + 1 egrisinin (1,1) den gecen tegetlerinin denklemlerini bulunuz.

y = 23 +1 egrisinin agagida verilen noktalardan gegen tegeti var midir?
Varsa bulunuz.

e (0,-1)
e (0,2)

f(x) = 2% + z olsun. (f~1)(2) =?

y = v/x? — 3 egrisinin orijinden gecen tegeti var midir? Varsa bulunuz.

y = 4x — x? egrisinin (—2,4) noktasindan gecen tegeti var midir? Varsa
bulunuz.
y = |4|z| — 2?| esitligi ile verilen y = f(z) egrisinin (1,3) noktasmdan

gecen tegeti varsa bulunuz.

y = (22 = 1)(||z|| + ||-=||) esitligi ile verilen y = f(x) egrisinin (1,0)
noktasindan gegen tegeti varsa bulunuz.

y=lz|+ I—i‘ egrisini ¢iziniz.

a? —2 zd —1 a2-2
Y= y Y = , Y= egrilerini ¢iziniz.
P (z—1)2

y=1—(x—2)3 egrisini ¢iziniz.
flz)y=1- z3 ve glx)=1— z3 egrilerinin artan, azalan oldugu araliklari,
konveks, konkav oldugu araliklar: bulunuz.

x , <0
flx) = fonksiyonunun yerel extremum noktalarini
x3 — 3z x>0

bulunuz. Bu fonksiyonunu [—1, 1] arahigindaki extremum degerlerini hesaplayiniz.

Ayni soruyu [—2, 1] aralig1 igin cevaplayimiz.

1—-22 |, <0 2241 , <0
flx) = ve f(z) = fonksiyon-
x?—1 x>0 2 -1 x>0
larimin artan, azalan oldugu araliklari, konveks, konkav oldugu araliklar
bulunuz. Bu fonksiyonlarin yerel extremum noktalar: var midir? Varsa
bulunuz.
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76.
e

78.

79.

80.

81.

82.

83.
84.

85.

86.

87.

88.

89.

90.

f(z) = sin 3z, f(z) = cos? x fonksiyonlar1 i¢in f() () tiirevini hesaplayiniz.

f(x) = 22 ve g(x) = |x| olsun. Bu durumda (fog)(x) = 22 ve (go f)(z) =
z? dir. ¢ fonksiyonu x = 0 noktasinda tiirevlenemez olmasina ragmen
fog ve go f fonksiyonlar1 bu noktada tiirevlenebilirdirler. Bu durum
zincir kurali ile celigir mi? Neden?

Y= \/% egrisinin (1, 1) noktasindaki tegetinin denklemini bulunuz.
a?sinl | x#0
flz) = fonksiyonu i¢in f”(0) var mudir? Varsa
0 z=0
hesaplayiniz.
23 +y3 + (1 — )y = 0 ile verilen y = f(z) igin y”(1) var midir? Varsa

bulunuz.

Taban yaricapi 6 cm yiiksekligi 10 cm olan bir koninin igine yerlegtirilebilen
maksimum hacimli silindirin hacmi ne olur?

Hipoteniisii /3 birim olan bir dik ticgen dik kenarlarindan biri etrafinda
doéndiiriiliiyor. Olusan koninin hacmi en fazla ne olur?

(2,0) noktasimin y = +/x egrisine olan uzakhgim hesaplaymiz.

Yaricapt 6 cm olan kiire igine yerlestirilebilen bir dik koninin hacmi en
fazla ne olur?

Taban yarigap: 6 cm yiiksekligi 12 cm olan bir koninin igine bir bagka koni
ters ve tabanlari paralel olacak sekilde yerlestiriliyor. Yerlegtirilen koninin
taban yarigapi ve yiiksekligi ne olmalidir ki hacmi en fazla olsun.

Yaricapi 2 cm olan bir yar1 cemberin i¢ine bir diktortgen yerlestirilecektir.
Bu dikdortgenin alani en fazla ne olur.

f(x) = (#* = 9)4/| %] seklinde tamml fonksiyonun (3,0) noktasmdaki
tegetinin denklemini bulunuz.

y = o3 — 4z egrisinin (0, —2) noktasindan gegen tegetinin denklemini bu-
lunuz. Teget ile egrinin kesim noktalarinin koordinatlarini bulunuz.

Hacmi 87 br® olan dairesel dik silindir seklinde kapali bir kutu yapilmak
isteniyor. Taban ve tavanda kullanilacak malzemenin metre karesi 5 lira,
kenar icin kullanilacak malzemenin metre karesi 10 liradir. Bu sartlara
uygun bir kutu 350 liraya yapilabilir mi? Neden?

a ve b reel sayilarmin hangi degerleri icin f(x) =

fonksiyonu tiirevlenebilirdir?
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91.

92.

93.

94.

95.

flx) = 2 + ax® + %x2 + 1 fonksiyonunun R de konveks olmasi i¢in a ne
olmalidir?

flz) = %xf’ — §x3 + 4x + 1 fonksiyonunun varsa biitiin yerel ekstermum-
larini, biikiim noktalarini ve konveks konkav oldugu araliklar1 belirleyininz.

y = y(z) olmak iizere 2% + zy + y? — 3y = 0 egrisine P(2,3) noktasinda
dik olan dogrunun denklemini bulunuz.

f(z) = ax?® + bx + ¢ fonksiyonunun zy = 1 noktasindaki yerel ekstremum
degerinin 7 olmasi ve grafiginin P(2, —2) noktasindan geg¢mesi igin a,b, ¢
sabitleri ne olmalidir?

f(z) = az® + bx? + cx + d fonksiyonunun P(0,3) noktasinda bir yerel
ektreme ve (1, —1) noktasinda biikiime sahip olmasi igin a, b, ¢, d sabitleri
ne olmalidir?
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